PRIKLADY K OTAZKAM Z DIDAKTIKY MATEMATIKY 2016

1. Individualni pFistup k Zaktim, zajmova ¢innost v matematice

a) Ve Zverimexu vyprodavali rybky z jednoho akvaria. Ondra chtél polovinu vSech rybek,
ale aby nemuseli zddnou rybku fezat, dostal o polovinu rybky vic, nez pozadoval. Mat¢j si
ptal polovinu zbylych rybek, ale stejné jako Ondfej dostal o polovinu rybky vice, nez
pozadoval. Nakonec Pettik chtél polovinu zbylych rybek, ale také dostal o polovinu rybky
vic, nez pozadoval. Poté bylo akvarium bez rybek. Kolik rybek bylo ptivodné v akvariu a
kolik jich dostal Ondra, kolik Mat¢j a kolik Pettik? (MO 65. ro¢nik (2016), tloha Z9-I1-

1)

b) Milena nasbirala do kosiku ofechy a zavolala partu klukt, at’ se o n¢€ podéli. Dala si ale
podminku: Prvni si vezme jeden ofech a desetinu zbytku, druhy si vezme dva ofechy a
desetinu nového zbytku, tfeti si vezme tfi ofechy a desetinu dalSiho zbytku, atd. Tak to se
podafilo rozebrat vSechny ofechy a pfitom kazdy dostal stejné. Urcete, kolik Milena
nasbirala ofechti a kolik se o n€ délilo chlapcti. (MO 64. ro¢nik (2015) Z9)

¢) Zak ma problémy se s¢itanim zlomkd, s¢ita je tak, Ze soudet &itateld d&li souétem
. . . 3.5_8 . A .
jmenovateld, napf.: 2 + 7 = TR Jakd napravna cviceni navrhujete?

d) Zak ma problémy s vypoctem druhych mocnin dvojélent, napt. (a + b)° = @’ + b” nebo
(a- b)’ =a’ - b’. Jaké postupy navrhujte, aby u¢ivo zvladl?

2. Postupné rozsifovani ¢iselného oboru

a) Vysvétlete na Grovni zéka zakladni Skoly, pro¢ nelze dé€lit nulou.

b) Prostfedky zaka zakladni Skoly zapiste Cislo 0,35 pomoci zlomku.
¢) Uved’te metodickou fadu ptikladl pro vypocet soucinu dvou celych cisel.

d) Uved’te metodickou fadu ptiklada pro vypocet podilu dvou zlomkii.

3.Elementarni teorie Cisel, délitelnost v N

a) Prodavac prodava vejce. Kdyby je daval do krabic¢ek po dvou, po tfech, po ctyfech, po
peti nebo po Sesti, vzdy mu jedno vejce zbude. Kdyz je dava do krabicky po sedmi, zadné
vejce nezbude. Kolik nejméné ma prodavac vajec?

b) Vyslovte a dokazte véty o de€litelnosti piirozeného ¢isla ) Cislem tfi
b) Cisla Ctyfi.



¢) Kolika zptisoby muzete zaplatit ¢astku 59 K¢ pouze dvoukorunovymi a pétikorunovymi
mincemi?

d) Iustrujte vyuziti induktivni a deduktivni metody pii dikazu véty:

y - 1w , n(n+1)
Pro soucet n ptirozenych Cisel plati: 1 +2+3+ ...+ (n-1) + n= 5

4.Ciselné obory, intuitivni zavedeni realnych cisel

a) Dokazte, ze 7 neni raciondlni &slo.

b) Zakreslete graficky usecku délky V5 cm.
¢) [lustrujte moznost zavedeni ¢isla n zakim zakladni Skoly a pfibliZeni jeho iracionality.

d) Vyslovte véty o souctu a soucinu dvou iracionalnich ¢isel a zdtivodnéte je.

5. Zakladni pojmy finan¢ni matematiky

a) Cena automobilu byla nejprve zvysena o 20% a pozdé&ji byla tato nova cena sniZena o
15%. Nyni se automobil prodava za 250 000 K¢. Jaka byla plivodni cena automobilu pred
zvySenim ceny? Vysvétlete problematické ¢asti tilohy.

b) Pan Filip si vypujcil 100 000 K¢, pocet splatek je 84, vySe mesicni splatky je 1 899 K¢.
O kolik K¢ zaplati vice, nez si pujcil. Kolik procent ¢ini splacena ¢astka oproti Castce
vypujcené?

c) Kolika procenty byla urofena castka, jestlize castka 80 000 K¢ byla za jeden rok
splacena 110 000 K¢?

d) Uvedte na konkrétnim piikladu, jaky je rozdil mezi urokovanim jednoduchym a
urokovanim slozenym.

6. Matematicka tloha a jeji FeSeni

a) Uved'te alesponl dva rtizné zpiisoby feseni ulohy: Marek a Jitka uSetfili dohromady
1 625 K¢, Jitka uSetiila o 300 K¢ méné nez Marek. Kolik K¢ usettil kazdy z nich?

b) Reste Glohu metodou analytickou a metodou syntetickou: Sadaf nacesal 150 kg
Svestek, jablek nacesal dvakrat vice nez Svestek a hrusek nacesal tfikrat méné nez jablek.
Kolik kilogramt ovoce nacesal dohromady?

c) Panské boty jsou o 250 K¢ drazsi nez damské. Po slevé ceny panskych bot 0 20% a
damskych bot o 10% byla jejich cena stejna. Jaka byla pivodni cena bot a jaka je po
slevé?



d) Tt1 sourozenci se délili o 36 ofechu tak, Ze Ales si vzal jednu Sestinu ze vSech, Blazej si
vzal jednu pétinu zbytku po AleSovi a Cyril si vzal jednu Ctvrtinu zbytku po BlaZejovi.
Kdo dostal nejvice ofechti? Kolik ofechl zbylo pro rodice?.

7. Vytvareni predstav a pojmi v matematice

a) Vyslovte Pythagorovu vétu a alespon dvéma zpusoby ji dokazte.

b) Vyslovte a dokazte vétu o souctu vnitinich thli trojihelniku.

¢) Dokazte vétu: Jestlize p je prvoéislo vétsi ne tii, pak &islo p° — I je délitelné &islem 6.

d) Vyslovte a dokazte vétu o vlastnostech tthlopticek rovnobézniku.

8. Rovnice a nerovnice, linearni rovnice

a) Dédecek péstuje kraliky a slepice. Dohromady maji 39 hlav a 124 noh. Kolik ma
dédecek kralika a kolik slepic?

b) Tatinek je Ctyfikrat star$i nez Michal. Za pét rokti bude tatinek jen tfikrat star$i nez
Michal. Kolik roki je tatinkovi a kolik rokl je Michalovi? Kolikrat byl tatinek star$i pied
péti lety?

¢) Kolik litrti vody je tfeba pfilit k 9 litrim lihu o koncentraci 75%, abychom ziskali lih o
koncentraci 54% ?

d) V 7 hodin vyjel kamion z mista A primérnou rychlosti 75 k7m . 'V 8 hodin vyjel z té¢hoz

mista osobni automobil praimérnou rychlosti 100 kTm V jaké vzdalenosti a v kolik hodin

bude osobni automobil mijet kamion (pfedpokladame, ze nejsou zadné prekazky v jizde).

9. Rovnice, kvadraticka rovnice, rovnice s neznamou ve jmenovateli

a) Vmnozin€ vSech redlnych Ccisel feSte rovnici (Gpravami ekvivalentnimi 1
x—-1_x+3

dusledkovymi): =
y )x—3 x—6

b) Rozhodnéte, pro ktera realna &isla x plati: x + 3 = 9 —x’

c¢) Reste ulohu: Soucet tii po sobé jdoucich ptirozenych ¢isel je roven poloving€ soucinu
prvnich dvou. Urcete tato Cisla.

d) Urcete, pro ktera realna &isla plati: 2 —x < x° — 4.



10. Elementarni funkce

a) Zakreslete grafy funkci: y =3x, y =3x— 1, y = 3(x— 1). Motivujte realnymi
priklady.

b) Zakreslete grafy funkci: y = 1 , V= 1 +1, y= b .
X X x+1

¢) Pomoci grafu linearni funkce feste ulohu: Z Brna vyjel osobni automobil praimérnou

rychlosti 90 kTmsmérem k Jihlavé. O pll hodiny pozdéji vyjel zlJihlavy autobus

prumérnou rychlosti 60 kTm Vzdalenost Brno — Jihlava je 90 km. Za jak dlouho a v jaké
vzdalenosti od Brna se budou mijet?

d) Zakreslete graf zavislosti objemu valce na jeho vysce (pfi konstantnim poloméru).

11. Kvadraticka funkce, funkce racionalni lomena

a) Zakreslete graf zavislosti objemu kuzele na velikosti jeho poloméru pfi konstantni
vysce.

b) Jakou dréhu urazi kamen padajici volnym padem za 7 sekund? Zakreslete graf.

¢) Obdélnik ma obsah 48 cm®. Zakreslete graf zavislosti délky obdélniku na jeho iice.

d) S vyuzitim grafu funkce y = %xz zakreslete graf funkce y = %(x +1)° -3

12. Goniometrické funkce

a) Zakreslete graf funkce y = 7g x a uved’te vlastnosti této funkce.
, . . , 1.
b) Zakreslete grafy funkci: y =sinx, y =2sinx, y=sin2x, y ZEsmx.

¢) Svyuzitim goniometrickych funkci zapi§te pomér stran pravouhlého trojuhelniku
s velikostmi vnitinich uhla 30° a 60°.

d) Vypocitejte vysku rovnostranného trojuihelniku, jehoz strana ma délku a.

13. Planimetrie

a) Uved’te postupy, kterymi muzete odvodit vztah pro vypocet obsahu lichobézniku.



b) Jak odvodite zakiim zakladni Skoly vztah pro vypocet délky kruznice a obsahu kruhu?
¢) Vyslovte a dokazte Thaletovu vétu.

d) Uved’te a dokazte vlastnosti uhlopticek obdélniku.

14. Konstrukéni ulohy

a) Je dana usecka BC, |BC| = 5 cm. Sestrojte vSechny trojuhelniky ABC, jestlize znate
velikost vysky je strané a a velikost thlu a . Velikosti zvolte tak, aby tloha méla feSeni.

b) Je déna Usecka AP, |AP| =4 cm. Sestrojte vSechny trojuhelniky ABC, pro které je PA
vyskou ke stran¢ BC a déle je dano: ¢ =5 cm, t, = 6 cm.

¢) Sestrojte lichobéznik ABCD, jestlize znate velikosti vSech jeho stran.

d) Sestrojte vSechny kruznice ks polomérem 2 cm. Které se dotykaji dané pfimky p a
dané kruznice / , kterd ma polomér 4 cm a jeji stied lezi na ptimce p.

15. Geometricka zobrazeni

a) Je dana pfimka p a dva rizné body A, B, které lezi v jedné poloroving s hranici p. na
pfimce p najdéte bod X tak, aby 1) |AX|=|BX|, ii) soucet |AX]|+ |BX| byl co nejmensi.

b) Sestrojte trojuhelnik ABC, jestlize znate délky stran b, c a velikost téznice #,.

c¢) Je dan ¢tverec ABCD, délka jeho strany je 4,5 cm. Sestrojte ¢tverec A'B'C'D”, ktery
je se ¢tvercem ABCD soumérny podle stfedu S, ktery je bodem uhlopiicky AC a pro ktery
plati AS: SC=1:3.

d) Sestrojte lichobéZnik ABCD, jestlize znate velikosti jeho zakladem a velikosti jeho
uhlopfticek.

16. Stereometrie

a) Popiste, jak sestrojite sit’ kuzele a sestrojte sit’ kuzele, jestlize polomér podstavy je
3 cm a vyska kuzele je 4 cm.

b) Jak vyuzijete Platonska télesa ve vyuce matematiky na zékladni Skole?

c) Odvodte vztahy pro vypocet povrchu a objemu pravidelného ¢tyibokého jehlanu.

d) Jaké ¢innosti vyuZijete k rozvoji prostorové predstavivosti zaka?



17. Miry geometrickych atvara
a) Definujte délku usecky a uved’te jeji urCovani.

b) Definujte obsah geometrického obrazce a uvedte, jak vyvodite vztah pro obsah
obdélniku.

c¢) Definujte objem télesa a uved’te, jak vyvodite vztah pro objem jehlanu.

d) Jaké problémy maji Zaci s pfevody jednotek mér.

18. Kombinatorika, prvky teorie grafii

a) Urcete pocet vSech trojcifernych ¢isel, k jejich zapisu vyuzijete Cislice 0, 1, 2, 3,5, 9
tak, aby se Cislice v zapisu Cisla neopalovaly. Kolik ¢isel z nich je sudych?

b) Urcete, kolika zplsoby je mozné vybrat z 6 chlapcl a 4 dévcat SestiClennou skupinu
tak, aby v ni byla pravé dvé dévcata.

c) Zapiste vSechna péticiferna ¢isla, v jejichz zapisu pouzijete tii dvojky a dve Sestky.

d) Urcete, kolik zapasii v tenisu sehraje 8 hracu, jestlize hraje kazdy a kazdym pravé
jednou.

19. Pravdépodobnost a statistika

a) Uvazujte vSechna dvojciferna ¢isla mensi nez 100. Nahodné vyberte jedno ¢islo. Jaka
je pravdépodobnost, ze toto Cislo bude délitelné péti?

b) Je pii hodu tfemi kostkami pravdépodobnéjsi soucet 11 nebo soucet 12?

¢) V osudi je 7 bilych kouli a 3 cervené koule. Jaka je pravdépodobnost, Ze vytazena koule
bude cervena?

d) V bedné je 30 vyrobkl, 3 z nich jsou zmetky. Jaka je pravdépodobnost, Ze pii vybrani
5 vyrobki bude nejvyse 1 zmetek?

20. Historie matematiky

a) Uloha Leonarda da Vinci (1452 — 1519): Je dan &tverec ABCD a kruZnice k vepsana
tomuto étverci. Ctverec KLMN ma vrcholy ve stiedech stran &tverce ABCD. Ctverci KLMN
je vepsana kruznice /. Ovéite, Ze obsah malého kruhu je roven obsahu vzniklého mezikruzi,
tedy poloving obsahu velkého kruhu.



b) Eulerova uloha: N¢kdo si koupi za 180 tolara Satky. Kdyby bylo za stejné penize Satki o tii

v

vice, byl by kazdy o tfi tolary lacinéjsi. Kolik bylo §atkt a jaka byla jejich cena?

c¢) Euklidova uloha (z aritmetickych epigramt ze 4. stol. pt. n. 1.): Mezek a osel kraceli s pytli
po draze. Osel nafikal, Ze nese pfili§ t€Zké bfemeno. Mezek se k nému obratil s vycitkou: Co
ty, stafeSino, nafikas jako dévce? Kdybys mi dal jeden pytel, nesl bych dvakrat tolik co ty.
Kdybys mi jeden pytel vzal, nesli bychom stejné. Kolik nesl kazdy z nich?

d) Ve staré¢ egyptské pocetnici Ahmesové (18. stol. pi.n.l.) nasla se tato uloha: Poctar
spocital, Ze stado, které zrovna vedl pastyf na pastvu, ¢italo sedmdesat kusii. A ptal se pastyfte,
jak velkou ¢ast dobytka Zene ze svého pocetného stada. Pastyt odpovédél: Vedu na pastvu dvé
tretiny z tfetiny stada, které mi bylo svéfeno. Vypoctéte, kolik kusi ¢italo stado.

21. Kurikularni dokumenty
a) Uved’te uplatnéni mezipredmétovych vztahti s druhym predmétem své aprobace.

b) Uvedte nékteré konkrétni téma matematického uciva zakladni Skoly, ve kterém
uplatnite konstruktivistické ptistupy.

c¢) Uved'te didaktické zasady uplatiiované ve vyuce matematiky.

d) Jak ve vyuce matematiky vyuZijete vyhody ICT?



